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Граждане СССР, объединяйтесь!
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СЪЕЗД ГРАЖДАН СССР

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ  КОМИТЕТ

127322, Москва, а/я 82.  Телефон 210-56-83

И   ЭТО   НАЗЫВАЕТСЯ   ЦИВИЛИЗАЦИЯ?

Резолюция
митинга советских граждан г.Москвы

"СОВЕТСКИЙ ПАТРИОТИЗМ - НЕ ТОЛЬКО ПАМЯТЬ 0 ПРОШЛОМ, 

НО ОСНОВА НАШЕГО СПЛОЧЕНИЯ СЕГОДНЯ",

посвященного Дню Конституции СССР 

Москва, Октябрьская пл., 7 октября 2001г.

СОВЕТСКИМ ГРАЖДАНАМ при оценке серии терактов, имевших место в США 11 сентября 2001г., следует исходить из того, что по отношению к нашей стране Соединённые Штаты являются государством-агрессором, которое на протяжении нескольких десятилетий вело против СССР преступную по всем нормам вот именно цивилизованного международного права диверсионную войну. На текущем этапе развития событий эта война имеет своим резуль​татом то, что в СССР разрушена законная государственность, страна рас​членена и фактически оккупирована, отдельные её куски, начиная с Рос​сии и Украины, управляются марионеточными режимами, которые под дик​товку мирового империализма во главе с империализмом США осуществляют массированный геноцид Советского народа и грабёж его общенационального достояния. Соединёнными Штатами и их пособниками по НАТО предпринима​ются все меры к тому, чтобы Советский народ, одурманенный десятилетия​ми информационно-психологической войны, не попытался вновь, - как и по​добает великому народу, - взять судьбу страны в свои руки и предотвра​тить её окончательное низведение до роли ресурсного придатка "золотого миллиарда".

Совершенно очумев от своей неправедной временной "победы" в инфор​мационно-психологической войне и от затянувшейся безнаказанности, ру​ководство США принялось строить стопроцентно фашистские по своему со​держанию и целям планы "нового мирового господства", а также практико​вать откровенный государственный бандитизм по отношению к тем странам и народам, которые не желают безропотно этим планам подчиняться. 

Закономерным и неотвратимым следствием подобной политики должно быть и будет всё более решительное сопротивление той части человечест​ва, которую американский "новый мировой порядок" обрекает на прозяба​ние в нищете или вообще на уничтожение. Сопротивляться будут и про​грессивно, антифашистски настроенные социальные слои и группы внутри самого "золотого миллиарда", - что мы и видим на примере быстро набирающего силу движения антиглобалистов. Сопротивляться рано или поздно начнут и достаточно уверенные в себе независимые государства, у кото​рых свой взгляд на перспективы всемирноисторического развития, отнюдь не совпадающий с американскими экспансионистскими бреднями.

Современная антиимпериалистическая борьба требует консолидации и координации в мировом масштабе, но этого пока нет и это вряд ли может быть достигнуто, покуда в борьбу не включится Советский народ - глав​ная жертва фашиствующей глобалистской агрессии и носитель наиболее мощного и глубокого освободительного потенциала. Собственно, мир на планете всю вторую половину XX века только и держался на существовании СССР и на его взвешенной внешнеполитической позиции, естественно инте​грировавшей все свободолюбивые устремления, откуда бы они ни исходили. Сегодня это хорошо видно.

Покуда же фактически существовавший взвешенный антиимпериалистиче​ский фронт в современных условиях не воссоздан и не выстроился, сопро​тивление экспансионизму и государственному бандитизму Соединённых Шта​тов может и неизбежно БУДЕТ принимать различные, скажем так, несбалан​сированные формы. С одним из таких проявлений, - по всей видимости, - и столкнулась Америка 11 сентября.

Радоваться массовой гибели людей в любом случае неэтично, но и скорбеть по данному поводу мы не собираемся. Тот факт, что сопротивле​ние "новому мировому порядку", - пусть и в несбалансированных, как мы условились их называть, формах, - но всё же достигло степени, сопоста​вимой с государственной и военной мощью самих США, это явление положи​тельное, а не отрицательное. Жалеть американцев здесь незачем и не за что. Они сами взрастили и выпустили из бутылки этого джинна. В конце концов, историческую ответственность за действия любого национального руководства несёт народ, который это руководство избрал, терпит его, да ещё и поддерживает. Американский экономический бум последнего деся​тилетия куплен ценой гнусного диверсионного подкопа под СССР, ценой десятков миллионов жизней наших людей, которых мы уже недосчитались и которые ещё планируется уничтожить. Если американский народ до сих пор этого не понимает, или понимает и находит нормальным, то на каком, во​обще говоря, основании он сегодня от всего мира, и от нас в том числе, требует сочувствия к нему самому?

Советские граждане решительно осуждают затеваемую Соединенными Штатами очередную "операцию возмездия", которая, - по нашему убежде​нию, - окончательно поставит вне закона, прежде всего, самих же нынеш​них правителей США, как шайку распоясавшихся военных преступников. Та​кой же оценки заслуживает всякий, кто к ним в этом примкнет. Мы кате​горически против того, чтобы американским воякам, на которых давно по​ра надеть смирительные рубашки, предоставлялась какая-либо помощь в их чёрных делах со стороны России или других режимов на территории СССР.

Способ борьбы с террором на земном шаре в сложившейся ситуации только один - это прекращение политики широкомасштабного государствен​ного терроризма, проводимой Соединёнными Штатами и их сообщниками по Североатлантическому блоку. Если на это не хватает ума у лиц, офици​ально облечённых властью, то, - как сказал в своё время И.В.Сталин, - народы должны взять дело мира в свои руки и отстаивать его до конца. Миролюбивая общественность планеты методами "народной дипломатии" должна начать создавать негосударственный аналог Организации Объеди​ненных Наций, - которая на сей день позорно деградировала и не в состо​янии выполнять предназначенную ей роль.
И наконец, радикальным решением проблемы было бы полноценное и полноправное возвращение на мировую арену Союза Советских Социалисти​ческих Республик, восстановление биполярного стратегического равнове​сия на планете. Поистине, - освобождение СССР, содействие Советскому народу в его противостоянии геноциду и тотальному истреблению стано​вится сегодня едва ли не первоочередной задачей всего прогрессивного человечества.

Совершенно поражает во всём происходящем то, что так называемый "цивилизованный мир", включая сюда наших ельциноидных подголосков, взахлеб вопит об "операции возмездия" и рвётся в ней поучаствовать, но никто напрямик не поставит перед ошалевшим американским президентом простой вопрос: а какие, собственно, доказательства того, что именно бен Ладен и афганские талибы повинны в случившемся 11 сентября? Ведь пока что все обвинения в их адрес - это не более, чем чьи-то домыслы. И на основании чьих-то шизофренических фантазий бомбить чужую страну, сгонять с насиженных мест, лишать крова, пищи, элементарного медицин​ского обслуживания десятки, если не сотни тысяч мирных жителей, обре​кать их в преддверии зимы на мытарства в промозглых палатках, голод и антисанитарию? Прекрасно зная, что это повлечёт за собой многие тысячи преждевременных смертей, уже не говоря о тех, кто неизбежно погибнет в результате боевых действий?

И эти геноцидные приготовления, это называется "цивилизация"? Что такое тогда полное правовое одичание, до потери человеческого облика? Советские граждане могут только повторить по этому поводу, что носите​лем подлинной цивилизованности современной эпохи был и в свой срок не​пременно вновь станет наш великий Советский Союз. Без него у человече​ства нет будущего. Творящийся откат в средневековье - это плата за от​сутствие СССР на политической карте мира. Сделаем же всё, что в наших силах, чтобы он скорее туда вернулся.

ПРИНЯТА  ЕДИНОГЛАСНО.

